

汛期来了,市政部门系统升级市区排水防涝设施——

让城市“畅快喝水”“高效排水”

6日,市区新华路唐闸小学南侧空地上,2台挖掘机、1台压路机默契配合,原本杂乱无章的施工场地渐渐恢复平整有序。“我们这两天一直加班加点,要在清明假期结束前完成积水点改造。”现场的施工人员宋超告诉记者。

根据气象部门预测,今年汛期气候形势复杂,将呈现出涝旱并存、降水时空分布不均的特点。“为有效提升城市在夏季极端天气下的韧性和应对能力,我们倒排工期、挂图作战,全面系统地升级各类排水防涝设施,确保在4月中旬前高质量完成市区排水防涝设施提升工程。”市市政设施管理处副主任陈海荣说。

系统谋划设施升级“一盘棋”

家住崇川区新华景苑的市民朱明感慨道,过去每逢大雨,家门口的道路就会积水,尤其是小学上下学时段,骑电动车的市民和行人常常不得不蹚水而过。“如今,政府在此处新建了雨水管道,彻底解决了困扰我们的难题。”

“我们在前期调研中发现,此处地块开发导致原先的河道被填埋,道路雨水无法及时排出”,市市政设施管理处设施管理三科副科长张哲夫说,“因为地处学校周边,我们在两套施工方案中选择了一套对市民出行影响最小的方案,在道路南侧的空地内敷设一条管径为1200mm的雨水管道,新建管道总长272米,接入闸南一河,彻底解决雨天排水问题。”

与此类似的积水点改造还有永兴路、长泰路两处,都是近两年地块开发导致雨水排口被填埋而形成的。三处积水点改造共计新建雨水管网753米,改造完成后成功疏通雨水排放的“堵点”。

自去年起,南通市市政设施管理处依托国债资金支持,实施市区排水防涝设施提升改造工程,全方位补齐排水设

施现状短板。项目采取系统谋划、分步实施的方式,避免“大拆大建”,通过排查、梳理、攻坚、整治的流程,精准识别风险点,系统提升设施功能,形成安全运行的长效机制。

全面提升管网运行“软实力”

雨水管网宛如城市的“地下动脉”,其畅通无阻是保障城市“新陈代谢”顺畅运行的关键所在。

在越江路城港路交叉口西侧路北,一辆疏通车停靠在路边,工人们身着橙色反光背心,将一条粗大的黑色水管放入雨水井口。随着高压水泵的启动,强劲的水流将堆积的淤泥和杂物冲散。在不远处的检查井旁,另一组工人手持吸污装置,将冲散的淤泥和杂物吸出,装进一旁的污泥运输车。尽管工作环境略显脏乱,但工人们一直保持着专注的姿态。

管道疏通工作结束后,一台外观酷似玩具汽车的CCTV检测机器人被放入雨水管道,机器人沿管道爬行的同时,管道内部的实时高清画面被传输到一旁的监视器上。技术人员对管道接口处有无裂缝,管内淤积以及破损、渗漏、错位等结构病害进行排查判断,制订下一步的修复计划。“我们已经对全市500余公里的雨水管网进行了清淤和检测,修复病害478处,修复管网长度达1520米。”张哲夫说,“采用非开挖修复的方式,减少了对市民出行的干扰,更是大大降低了维修成本,提升了地下管理的‘软实力’。”

“我市部分道路的雨水边井原先为侧立式,遭遇短时强降雨易被杂物和树叶堵塞,影响雨水的收集效率。”张哲夫向记者介绍,“本次提升改造将侧立式边井改造为平箅式边井,共计完成改造592座,有效解决了雨水收集环节的‘卡脖子’问题。同时,我们在检查井内加装了1273个防坠格板,从细节处提升了设施安全



技术人员操控CCTV检测机器人。 记者 尤炼摄

性。”通过对管网和排口的系统优化,从源头上夯实了城市排水的根基,真正实现了管网设施“畅快喝水”“高效排水”。

精准赋能排水管理“智慧芯”

依托于自主研发的南通城市道路桥梁运维管理平台,市市政设施管理处整合了河道、气象、闸站等信息资源,及时全面掌握雨情。雨水泵站通过智能化感知设备实施自动化控制,根据实时监测的水位数据自动调整水泵运行状态,确保排水系统的高效运行。此外,泵站还配备了远程监控系统,工作人员可以通过中控室或移动设备实时查看泵站运行情况,实现远程操作和故障预警。这种智能化的管理模式不仅提高了泵站的运行效率,还降低了人工成本,提升了城市排水系统的整体安全性。

“此次我们还全面升级了智慧管养手段,运用二维码和互联网技术,为全市1792个雨水排口赋予了专属‘身份证’。”通过扫描二维码,工作人员能够迅速获取每个排口的精确位置、管径、流向等关键信息,不仅省去了过去查找图纸的繁琐流程,更实现了排水设施管理的智能化与精细化,极大地提高了管理效率。

通过前瞻性谋划、系统性推进,南通城市道路桥梁运维管理平台已成功实现排口、管网、泵站“一张图”管理,河道、气象、闸站等信息及时查询,隧道、下穿道实时监控,应急车辆、设备线上精准调度等功能。这些功能的集成极大地提升了城市排水系统的运行效率和应急响应能力,为城市的安全运行提供了有力保障。

本报记者 蒋娇娇
本报通讯员 任恬 陈雯

“百姓戏台周周演”即将启幕

10台好戏轮番上演

本报讯 (记者杨镇潇 实习生贾冯翔)春风轻拂柳丝长,戏韵悠扬绕画梁。记者日前从南通市文化馆获悉,由市文化广电和旅游局主办、市文化馆承办的“百姓戏台周周演”(第二十二季)将于4月12日在伶工学社小剧场上演。

本季百姓戏台周周演共计10场,先后邀请海门广云越剧团、宋卫香工作室、通州区通刷新声社、通州区忠孝文化艺术团、如东海韵剧社、唱才少儿京剧工作室、如东海韵黄梅戏团、韦红玉工作室等优秀演出单位,为广大通城戏迷带来京剧、越剧、通剧、黄梅戏等多剧种、多形式的精彩演出。此次演出将持续至6月14日。

“百姓戏台周周演”是市文化馆着力打造的一项文化惠民品牌活动,也是南通市一张远近闻名的戏曲名片。截至目前,该活动已成功举办21季,推出公益演出近300场,受益观众达15万人次。表演团队涵盖业余票友群体和专业院团,来自上海、浙江、安徽与省内南京、苏州、无锡、常州及南通各县(市、区)的200多个群众戏曲团队都曾先后来到伶工学社小剧场进行文化走亲交流,为市民群众带来一场场丰富多彩的视听盛宴。

“仁暖夕阳”项目关爱失独家庭

累计发放关爱金95万元,惠及1314人

本报讯 (记者张亮 通讯员朱林利)“1.7万元慈善医疗关爱金收到了,感谢你们的热心帮助,感谢党和政府对我的温暖关怀。”近日,市慈善总会项目部工作人员对“仁暖夕阳”失独家庭助医项目开展回访,81岁的吕爷爷在电话里满怀感激地说。

家住崇川区狼山镇街道城山家园的吕爷爷经历了独生子、老伴相继离世的打击,独居的他今年因颈动脉手术,花费近4万元。正当为医药费发愁时,慈善医疗关爱金及时到账,这笔钱不仅减轻了老人的经济压力,更让老人感受到没有被社会遗忘。欣慰的是,吕爷爷目前身体恢复不错,生活能自理。

失独家庭是一个特殊群体,需要得到社会各界的关心帮助。目前崇川区失独家庭中60周岁以上的人员有1500人左右,很多人面临年老体弱又无人照顾的困境,特别是一旦身患重大疾病,经济和精神的双重压力陡然增大。为帮助这一部分特殊困难群体,自2021年起,市慈善总会(捐助中心)党支部联合市卫健委以党建为引领,结对共

建,针对崇川区失独家庭中60周岁以上老人实施“仁暖夕阳”失独家庭助医项目,已累计发放关爱金95.37万元,惠及1314位失独老人,有效减轻了失独家庭的经济负担。

“感谢市慈善总会的帮助和社会的关爱,1万多元的医疗关爱金到账了,现在看病也有了底气……”家住崇川区天生港镇街道龙潭村的沈老伯在回访中动情地说。沈老伯今年68岁,独生女儿3年前因胃癌去世,去年沈老伯查出胰腺癌,好在及时发现,成功做了手术,花费近5万元,这笔钱不仅减轻了老人的经济压力,更让老人感受到没有被社会遗忘。欣慰的是,吕爷爷目前身体恢复不错,生活能自理。

夕阳虽近,余晖犹暖。市慈善总会相关负责人表示,“仁暖夕阳”失独家庭助医项目实行一年一申请,2025年度住院单次个人自付金额2000元以上(含)的崇川区60周岁以上失独人员,可于今年年底向市卫健委申请该项目,各街道安排专人指导相关申报工作,用行动诠释“老有所医、孤有所依”的城市温度。

美团骑手可获养老保险补贴

缴费金额补贴一半,438个网点“就近办”

本报讯 (记者何家玉)美团为外卖骑手补贴养老保险的试点工作已在南通启动,预计覆盖我市超1万名骑手。昨天,市人社局社保中心相关负责人表示,已联合全市438个社保业务“就近办”银行网点,为新业态人员就近参保提供“一站式”服务,提高服务效率、节约时间成本。

近年来,以平台经济为代表的新兴业态快速发展,灵活就业人员已成为就业市场的重要组成部分。此次美团推出“企业补贴+个人自愿”的骑手参加养老保险试点方案,在现阶段既回应了骑手群体的现实需求,也为新业态人员参加社会保险提供了有益探索。

据介绍,美团此次的试点方案,基于国家已有的灵活就业人员参保政策,对当月收入达到就业地相关缴费基数下限,且近6个月有3个月满足该条件的骑手,以相关缴费基数为基准,补贴50%的费用。以我市为例,最低月缴费基数为4879元,缴费金额为975.8元,参保骑手可获得

487.9元的现金补贴。

“只要在站点长期稳定跑单的骑手,基本都符合参保条件,大概有70%的人能得到补贴。”美团南通静海商贸站点负责人刘波说,骑手们对方案很关心,这两天好多人来咨询补贴细节,能拿到多少、什么时候到账。

方案“无前置资格限制、无参保地点限制、无时长单量限制、无跑单类型限制”,具有开放普惠、自主选择、灵活弹性及覆盖面广等特点。通过发放补贴的方式,也是为更好适应骑手工作灵活自由、过渡性强的特点。在成为骑手之前,吴煦阳已经交过12年的养老金,职业发生变动就断缴了,“正好借这次试点,把断了3年多的养老保险继续交起来,给自己退休后一个保障。”

作为试点城市,我市人社部门将密切关注方案实施效果,加强指导和监管,确保政策红利真正惠及骑手,同时强化宣传引导、优化服务流程,不断提高骑手对社保的认知和重视程度,提升参保体验。



共同维护青春期孩子身心健康

崇川家庭教育大讲坛讨论热烈

“孩子是不是经常顶嘴?”“孩子的脾气和喜好怎么一天一变?”……昨天下午,启秀小学的多媒体教室里,2025年崇川区家庭教育公益大讲坛的首场讲座正在进行,南通大学副教授、教育学博士徐志刚围绕“如何保障青春期孩子的身心健康”这一话题,与40多位学生家长进行了分享。

由崇川区妇联主办的家庭教育公益大讲坛,已连续开展多年。今年,区妇联将该项目委托给常青退休再就业服务社,“我们作为一个公益性的社会组织,聚集了一帮有着广泛人脉、丰富经验的老干部,除了服务就业,也可以在其他领域发挥作用。”常青社社长赵海东介绍说,此前邀请的专家局限在崇川区,而他们可以在全市域范围内邀请教育专家,讲授各自擅长领域的知识。

“五六年级正是青春期最躁动的年纪。”徐志刚是南通大学情感教育研究所的常务副所长、省本报记者 何家玉



首条医院彩虹步道

近日,南通市第一人民医院积极响应国家“体重管理年”三年行动号召,在院内打造全市首条彩虹健康步道,为患者、家属及职工提供一个集运动、健康知识科普与休闲于一体的场所。

益宣 朱颖亮摄

追忆革命烈士朱惠萍:

“而今的祖国是您梦想中的山河”

年,朱惠萍将年幼的儿女托付给家人后去启东投身革命。没想到,这次告别成为母子俩的永别。

来到启东后,朱惠萍先后在妇抗会、农抗会、惩办汉奸工作队等工作,发动群众搞锄奸工作和“二五”减租活动。发动妇女为新四军、抗日民主政府纺纱织布、做军鞋、缝军装、制粮袋;组织群众担架队,为部队救护伤员。“听家人和母亲的战友说,母亲心灵手巧,样样活儿都会干。”

“母亲牺牲的时候我只有3岁,姐姐也只有7岁。”郁亮的声音中难掩悲伤,他告诉记者,姐弟俩自幼由小姑郁维芬抚养长大。

母亲牺牲的消息传回家乡时,年幼的姐弟只能和姑姑偷偷哭泣。上学后,郁亮每年和学校师生、家人一起去崇明烈士纪念馆、启东烈士纪念堂祭奠母亲,直到上中学,姐弟俩才看到一张母亲的半寸黑白照片,这张照片也是朱惠萍留在世间的唯一影像,郁亮十分珍惜,并专门找照相馆复原了一张母亲的画像。

接续奋斗是最好的缅怀

“小时候,小姑怕我们伤心,一直不敢多讲母亲的事。”郁亮告诉记者,直到《上海女英烈》中《人民永远怀念她——记朱惠萍烈士的事迹》一文发表,他才知道母亲的英雄事迹。1970年,郁亮从华东师范大学政教系毕业,主动请缨去新疆。“我是烈士子女,也是党员,理应到祖国最艰苦的地方去。”和他一起报名的还

有后来的爱人朱慕英。

新疆恶劣的自然环境和生活条件让郁亮夫妇吃了不少苦。他在农场开垦过荒田,也曾在新疆教师培训部(新疆师范大学的前身)担任过教师,他的学生来自新疆各地,不少是少数民族教师,在这里集中学习后各自返校教书育人。他的妻子、姐姐更是把一生的精力都投入了教育事业。“母亲那么爱学习,如果知道自己的儿女当上了老师,一定很自豪。”后来,郁亮到了中国石油运输的摇篮——石油天然气运输公司从事财务、审计工作。“母亲留给我的东西不多,有两只嫁妆箱子,我一直留在身边。”让郁亮倍感遗憾的是,当年,崇明县政府曾颁发过一块“烈属最光荣”的牌匾,他一直珍藏在身边,可惜在一次搬迁中遗失了。

退休后,郁亮几乎每年都会回崇明和启东为母亲扫墓,听母亲当年的战友、知情人讲母亲的故事,母亲的形象在他心中越发生动鲜活。2019年是朱惠萍烈士诞辰一百周年,郁亮参与编撰的《惠萍人民永远怀念您》一书出版,纪念朱惠萍和所有在革命战争中牺牲的惠萍籍烈士和在惠萍镇牺牲的先烈。

“我相信,我走的是母亲期待的路。”郁亮说,唯有接续奋斗才是对烈士精神最好的传承。

本报记者 袁晓婕 黄海

“母亲牺牲的时候才28岁,我只是个懵懂孩童,对她没有什么印象。”电话那头,82岁老人的声音里充满了思念和遗憾,“我可以骄傲地对母亲说,一双儿女没有辜负您的期待,我们一直脚踏实地建设祖国。而今的祖国一定是您梦想到的山河。”

“一岁时的告别竟成永别”

1919年10月25日,朱惠萍出生在一户农民家庭,19岁时嫁给郁谦。1938年,日本侵略者的铁蹄踏上朱惠萍的家乡崇明岛,灾难深重的崇明人民深受“三光”政策的洗劫,朱惠萍娘家仅有的几间房屋被烧成一堆废墟。郁谦以办学校为掩护开展抗日救亡宣传活动,朱惠萍受到革命思想的初步教育,积极协助丈夫开展工作。

1941年,郁谦奉命前往启东、海门继续从事革命活动。朱惠萍深知,国家要想不受欺负,人民要过上好日子,就必须赶走侵略者。她积极宣传中国共产党的抗战方针政策,动员郁崇威、朱建国等进步青年跨过长江、投身革命。1945